大雨后海口龙昆北路为何积水严重?

有关负责人表示:受降雨量大、纵坡较小、过流速度慢等多方面影响



■ 本报记者 习霁鸿

5月6日,海口突降大雨,部分地段 出现积水,其中龙昆北路作为市区南北 向的主要通道,也因国贸路天桥段积水 严重而在一定程度上影响了交通。

龙昆北路国贸路天桥段的积水程 度为何超过以往? 正在建设的龙昆沟 下游段综合整治工程(以下简称龙昆 沟整治工程)何时能够发挥排水泄洪 作用? 5月7日,海南日报记者就此采 访了海口市水务局及龙昆沟整治工程 项目部相关负责人。

海口市水务局相关负责人介绍,

龙昆沟是海口市区排涝通道之一,流 域面积大。2021年,海口建成龙昆北 排涝泵站,显著降低了龙昆北路(龙华 桥以北段)的河道高水位,缓解该片区 的积水问题。但由于龙昆沟下游地势 低洼,局部堤防顶标高仅2.54米,河 道过流能力仅约45立方米/秒,龙昆 北排涝泵站无法发挥全部效能,周边 积水现象依旧存在。为了缓解龙昆沟 下游内涝积水问题,海口于2023年6 月启动龙昆沟整治工程建设。

中国能建葛洲坝市政公司龙昆沟 综合整治项目负责人介绍,6日龙昆 北路一带的最大降雨量达到110毫 米/小时,加上龙昆沟上游水库开闸排 水,短时间内龙昆沟流入了大量的水, 然而龙昆沟目前过流速度为57毫米/

小时,导致降雨无法及时过流。另外, 龙昆沟的河床南北高差为1公里50 厘米一60厘米,再加上沉积的淤泥导 致高差缩小,流速缓慢。与此同时,龙 昆沟整治工程目前正在开挖施工,挤 占了河道,对泄洪能力也有一定影 响。一系列原因叠加,导致龙昆北路 的积水难以通过龙昆沟快速排出,造 成龙昆沟里的水漫出河道,河道水面 较路面积水还高出10厘米-20厘米。

该负责人告诉记者,目前龙昆沟 整治工程已经进入了主体施工阶段, 预计7月完工。届时河道阻水障碍物 将会拆除,同时河道深度也会挖深60 厘米-70厘米,加大过水断面,流速加 快,河道过流能力将由45立方米/秒 提至70立方米/秒,龙昆沟北段流域

眼下海南将进入汛期。据介绍, 在龙昆沟整治工程完工前,为了最大 程度减少路段积水,海口市水务局已 派出2台应急救援车支援,可及时抽 水。该项目部也于7日连夜改造了原 本到底的围挡,将下端的实心挡板拆 换为透水丝网,以便路面积水能够排 向河道和基坑。同时增置了几台大功 率抽水泵并成立应急抢险队伍,建立 联动机制,及时清理河道垃圾。

当天,除了龙昆北路外,海口部分 路段也出现了不同程度的积水。这又 是什么原因?海口市水务局相关负责 人介绍,从地理条件来说,海口地势南 高北低,易受高潮位顶托致涝;从设施 设备来说,城市发展导致排涝通道及

滞蓄空间被压缩,排水分区和排涝通 道建设、规划路网和排水设施建设不 完善,排水管网老旧,合流制排水系统 高水位运行挤占了排涝空间。

为解决内涝问题,海口按照"南 蓄、中疏、北排"的基本思路,优化排水 分区。2023年,海口印发《海口市内 涝治理三年行动计划》,分三个批次对 主城区积水点逐个研究制定具体解决 方案,主要包括龙华路、海港路北段、 龙昆沟下游段、鸭尾溪排涝泵站、美舍 河、义龙路、观澜湖北区、丘海延长线、 滨海大道、海南大学等重点路段。截 至目前,海口已完成积水点改造项目 5个,正在开工建设积水点改造项目 10个。

(本报海口5月8日讯)

海口临空经济区水系整治工程取得重要进展

一期一标段顶管工程全线贯通

本报海口5月8日讯(记者习霁 鸿)5月8日,海口市"六水共治"重点 项目——海口临空经济区水系整治工 程(以下简称临空水系工程)一期一标 段顶管工程全线贯通。据介绍,作为 项目的重点控制性工程,顶管工程施 工风险最高、难度最大、资源投入最 多,其完工将为整个项目打下坚实的

临空水系工程的顶管工程自 2022年6月开始施工。顶管总长 3675米,结构形式为直径4.7米、3排 平行的混凝土顶管,分两段顶程六次 顶进,单次顶进距离最大625米。

8日,海南日报记者在施工现场 看到,28米深的地下被"开膛破肚", 可以容纳4个成年人并排站立的大直 径顶管一眼望不到底。项目建设方中 交一航局三公司海南(海口陆域)支部 书记杨清泉介绍,该顶管为目前国内 直径最大的地下顶管施工项目。

"大直径、长距离、深覆土,项目这 三个特点显著增加了施工难度。"杨清 泉说,近2年时间里,该项目部不但千 方百计克服了困难,采取的新方法、新 技术还获得了多项专利。

以运土为例。随着顶管在地下步 步推进,产生的渣土需要及时清运。 然而,该顶管总长度达3675米,最长 的一段长达625米,如果依靠轨道电 瓶车清运的老方法,清运车必须每次 从头走到尾,运输距离长,效率不高, 也会拖慢顶管施工进度,甚至影响施

项目团队通过与公司部门协同联 动,研发了隧道运土车举升移位系 统。即采用2台电瓶车分段运土,缩 短电瓶车运送距离,减少单次单车运 土时间,有效提升排渣效率。

"1台电瓶车在装渣土时,另1台 在顶上等待。第一台装完沿轨道出顶 管,另1台从顶上下来继续装第二 车。就像是两列火车,会共用一段轨 道,在一个点又会分开。或者也可以 想象成立体停车库的运行方式。"项目 经理部主办技术员王时雨解释。

王时雨介绍,该方法在大直径长 距离土压平衡顶管行业上,打通了因 运输距离长导致效率低下的技术壁 垒,目前已取得发明专利。

再者,泥水平衡顶管在遇到岩石 后极易造成堵管,对泵及管道等设备

磨损严重,排香困难,且丁效降低明 显。针对该难题,项目团队研发出一 种排泥管道过滤装置,目前也已获得 实用新型专利。

"最难的部分完工后,我们将进一 步提高效率,争取早日完成既有工作 面施工。"杨清泉介绍,临空水系工程 建成后,将成为解决临空经济区美兰 机场南侧区域雨水堆积问题的重要水 利设施枢纽,可以提高美兰机场和临 空经济区的防洪排涝标准,减轻美兰 机场一期排沟的排洪压力,保障美兰 机场和临空经济区的排洪安全。

健康体检进工地

近日,在中铁建设集团承建 的海口市琼山区博雅片区(一期) 城市更新项目现场,"情系农民 工,体检送健康"活动举行,200 余名一线工人接受免费体检。

据了解,4月至11月,海口市 总工会拟投入137.2万元组织劳 模及从事有毒有害工种和脏、苦、 累、险岗位的一线职工进行免费 体检,帮助职工及时掌握自身健 康状况,为职工筑起身体健康的

今年省总工会向全社会承 诺做好服务职工群众10件实事, 包含开展关爱职工身心健康活

专题

本报记者 袁琛 摄



珍稀物种提供了良好的栖息环境。截至目前,该

值班主任: 董纯进 主编: 叶媛媛 美编: 陈海冰

海南首条智能化玻璃深加工生产线落地澄迈

探索海南华玻的"新质生产力密码"

玻璃,自古以来便有着举足轻重的 地位。从古代建筑所用彩窗,到现代建 筑大面积使用的玻璃幕墙,随着时代发 展,玻璃的生产工艺与技术不断进步,功 能日益丰富,如防弹、隔热以及高度定制 化的光学玻璃等,它们在保护人类安全、 提升生活品质的同时,也持续展现出玻 璃这一古老材料的潜力和魅力。而今, 智能、高效的现代化玻璃生产,可在海南

走进坐落于澄迈县的海南华玻实业 有限公司, 映入眼帘的是长约200米的 智能化生产线和几名操作人员。华玻实 业负责人介绍,原片玻璃入库后进入智 能仓储系统,根据生产订单进入自动化 连线后,将依次被"打码"(赋予每片玻璃 唯一身份)、切割、磨边、理片、钢化,经过 中空和夹胶生产线后形成成品。"全程只 需在控制终端操控,机器便可以高效地 完成任务。智能化的生产模式解放了我 们的生产力。"

据了解,华玻实业引进了海南第一 条智能化玻璃深加工生产线,通过智能 化连线、数据采集及分析系统、智能排产 系统、智能补片系统、智能设备管理系 统、智能流转系统、智能包装系统、智能 成本分析系统、智能品控系统、定制化 ERP管理系统等一系列智慧化操作,能 够更快捷、高效、安全地生产出多种高规 格的特种玻璃。

该负责人介绍:"譬如,在切磨连线、 钢化等生产的各个环节,我们都有智能 排片系统,通过人工智能和算法将相同 规格、适合同批加工的原材料整理排序、 一并加工,提升流水线的生产效率。"

站在大约四五米高的排片机器前, 只见分割完毕的玻璃一片接一片地"走" 出流水线,随后被倒转、排序,不到5分 钟,数片玻璃便被排为一个整版,有序地 等待着钢化加工。

这样的智能化工艺,贯穿在华玻实 业生产线的始终:一方面,华玻实业整厂 通过稳定的网络方案和设备管理系统实 现标准化管理,通过APS高级排产系统 实现生产计划与现场联动的智能化排 产,根据扫码信息和MES调度中心实现 动态补片,灵活柔性的产线调度可适应 更多样化的订单需求;另一方面,华玻实 业通过智能缺陷检测系统实现深度品控 检测,能全面、快速地检测产线玻璃的瑕 疵,自动汇总、分析质量信息,帮助工厂 实现在线检测玻璃尺寸、气泡检测、崩边 检测、划痕检测等。

"借力智能化管理,我们能更快交付 订单;通过数字化信息采集分析,我们提 升了生产效率;通过缺陷检测系统,我们 将更全面地保障产品品质。"华玻实业负 责人介绍,据统计,该工厂年度最大可钢 化原片玻璃面积达300多万平方米,生 产中空及夹胶成品玻璃面积近150万平

据悉,华玻实业拥有海南首条高硼 硅防火玻璃生产线,填补了海南省内玻 璃制造行业的空白。"高硼硅玻璃是一种 性能优异的功能玻璃,在耐火性能、热阻 隔能力和抗冲击性能等方面具有明显优 势,常用于建筑、交通运输和工业等领 域。"华玻实业负责人表示,目前工厂可 生产的最大高硼硅玻璃为2.8米×8米, 同时该工厂可根据订单需求定制中间尺 寸的高硼硅玻璃。

此外,该工厂还引进了省内超大规 格的玻璃钢化炉,最大可实现3米×14 米原片玻璃的钢化。

华玻实业玻璃工厂,展现出现代化 玻璃工厂的"新质生产力密码"。该企业 负责人表示,华玻将以其精湛的工艺、严 格的质量控制和对未来的不懈追求,给 予大众更多样的产品选择、更坚实的产 品保障。 (撰文/陆仁嘉)



海南华玻工厂智能化生产线。

(海南华玻实业有限公司供图)

幼儿园预计今秋投用 将提供1890个学位

海口龙华区6所新建

本报海口5月8日讯 (记者郭萃 特约记者 萧海山)海南日报记者5月8日从海口市龙华区 获悉,2024年秋季,该区将有6所新建幼儿园投 入使用,预计提供学位1890个,目前所有幼儿园 进入摸底预报名阶段。

据了解,龙华区6所新建幼儿园分别为海南 省农垦总局机关幼儿园金牛岭分园、海口市博义 幼儿园时光里分园、海口市美仁坡幼儿园、海口市 盐灶幼儿园坡巷分园、海口市盐灶幼儿园剑桥郡 分园、海口市金宇幼儿园博巷分园。

其中,海南省农垦总局机关幼儿园金牛岭分 园,共设12个班级,提供360个学位;海口市博 义幼儿园时光里分园共设9个班级,提供270个 学位;海口市美仁坡幼儿园共设9个班,提供 270个学位;海口市盐灶幼儿园坡巷分园共设9 个班,提供270个学位;海口市盐灶幼儿园剑桥 郡分园共设12个班级,提供360个学位;海口市 金宇幼儿园博巷分园招生规模为12个班级,提

龙华区教育局特别提醒,该辖区内海口市金 宇幼儿园及海口市金宇幼儿园坡博分园大中小班 均有剩余学位,其中,海口市金宇幼儿园位于海口 市龙华区面前坡棚户区B0260地块;海口市金字 幼儿园坡博分园位于海口市龙华区坡博路坡博家

临高发放108万元 "两癌"救助金

本报临城5月8日电(记者贾磊 通讯员张 永花)5月8日,2024年海南省关爱困难妇女"两 癌"救助计划救助金发放仪式在临高县档案楼举 行,为临高54名"两癌"患病困难妇女发放救助金 每人2万元,共计108万元。

据了解,关爱困难妇女宫颈癌和乳腺癌救助 计划被列入2024年省级民生实事项目。救助对 象为具有海南户籍,属于由民政、乡村振兴等部门 认定的建档立卡脱贫人口、防止返贫监测对象、特 困人员、最低生活保障对象、最低生活保障边缘家 庭成员,经由有诊断资质的医疗机构检查确诊为 患有宫颈癌、乳腺癌或宫颈癌前病变、乳腺癌前病 变,并在申请年份中进行治疗的城镇和农村困难 妇女。

发放仪式上,临高县妇联鼓励"两癌"患病困 难妇女要保持乐观向上的精神状态,定期复查,积 极做好后续治疗,早日战胜病魔。

据介绍,临高县妇联将持续聚焦妇女群众关 心的"急难愁盼"问题,坚持把"两癌"筛查和"两 癌"救助工作作为惠及广大妇女群众切身利益的

海尾国家湿地公园(试点) 千亩荷塘对外开放

本报石碌5月8日电(记者张文君 通讯员 黄海玲)5月1日起,位于昌江黎族自治县的海尾 国家湿地公园(试点)局部免费对外开放。眼下, 该湿地公园约1000亩荷花迎来了绽放时节,吸引 不少游客前来打卡。

据悉,海尾国家湿地公园(试点)里培育的荷 花有6个品种。进入5月,粉色、白色等荷花依次 绽放,花期将延续至6月。"五一"期间,海尾国家 湿地公园(试点)每日吸引了500名至800名人园

为提升游客游玩体验,该公园还配备了观光 车,完善导览系统和旅游配套设施,让游客不仅能 舒心赏荷,也能更好领略湿地的生态之美。

近年来,海尾国家湿地公园(试点)致力于生 态环境保护与修复工作,通过加强湿地保护、恢复 湿地生态功能、开展生态科普教育等措施,为许多 湿地公园范围内共记录鸟类累计种数207种,包 括国家重点保护鸟类41种,其中国家 I级达到3 种,生态保护成果显著。